

改革创新提速

川南临港片区不断推进制度创新优化营商环境

自省委十一届三次全会、泸州市委八届五次全会召开以来,泸州上下都在为争创全省经济副中心不懈努力。自贸区是直航世界的“船票”,泸州可以说先行一步。作为四川自由贸易试验区的三大片区之一,川南临港片区以19.9平方公里作为核心辐射点,结合2020年完善成形的“空海铁”三位联动的区位优势,形成制度创新+产业升级+区位优势的叠加发展模式,将成为泸州争创全省经济副中心的核心和引擎。

主动担当 先行先试创新制度

以制度创新营造宽松便捷的营商环境,力求“放得更活、管得更好、服务更优”,川南临港片区正在积极推进“最多跑一次”改革。

“以前,企业办理营业执照、印章刻制、办税登记、银行开户等一系列手续,需要准备24种材料,来回奔波多个部门,起码要一个礼拜。”不久前,泸州逾晨珊娱乐有限公司在川南临港片区进行注册,整个办理过程让公司负责人赞叹不已。当天,他从注册企业到完成银行开户,通过企业开办小时清单制,利用“企业开办一窗受理系统”,只需要14项材料,仅仅6个小时就办理完成。

今年,川南临港片区创新建立“企业开办一窗受理系统”电子化平台,实现了工商、税务、公安、银行、人社5个部门的线上数据共享,创新推出企业开办事项1小时、3小时、6小时办结“三张清单”,实现了企业开办不同事项的限时办结。

川南临港片区行政审批局副局长冯健告诉记者,“全流程限时办结”模式首先是建立“三张清单”,实行审批部门“倒计时”服务。截至目前,“三张清单”已正式升级为2.0版本;申请人通过“受理系统”或到服务大厅窗口,在提出企业开办需求后进行自主申报,并对提交材料的真实性和合法性进行承诺,企业名称、登记场所不再实行预先核准,企业开办全程“电子化”服务。

作为全国首创的创新制度,目前,“企业开办小时清单制”更是被省政府确定为典型案例上报国务院。从统计数据来看,4月至8月底,已有1971家企业通过“全流程限时办结”模式完成登记,其中企业从注册到完成印章刻制、税务登记、银行开户用时最多不超过18小时。



自贸区川南临港片区。

智慧政务 打造良好政务环境

泸州市工商行政管理局副局长徐俭介绍,为了给争创全省经济副中心创造良好的营商环境,市上多次对标梳理了涉及工商部门的“最多跑一次”许可事项215项和公共服务事项2项,办理时限最长的由15个工作日缩短为2个工作日;在“多证合一”改革的基础上,设置了商事登记综合窗口,变“群众来回跑”为“部门协同办”……

为进一步提高工程建设项目行政审批效率,川南临港片区全面梳理工程建设项目全周期内的审批和公共服务事项,从破解部门各自为政、依据不一、信息重复填写、资料重复提交、互为前置的审批弊端入手,变单一事项审批为并联审批,创新建立工程建设项目联合审批平台,有效归集发改、规划等部门数据,成功构建“全流程覆盖、全方位监管”的建设项目审批体系,实现建设项目审批的全程网上协同办理,做到“一窗

受理、信息共享、同步出件、限时办结、全程监督”,最终实现一般企业投资项目从立项到获得施工许可可22个工作日完成。

今年6月,川南临港片区智能政务服务大厅面向办事企业和群众推出24小时自助服务,可谓“分分钟解决问题”。值得一提的是,智能政务服务大厅行政许可自助区内,还在全市首次引进设置了便民服务自助终端,可办理含龙马潭区全区



泸州港集装箱码头。

行政许可、公共服务、便民服务事项1668项,具备自助在线申报、办事指南查询、申报材料扫描等功能。

“不能自助办理业务之前,我们领取增值税普通发票有时会排很久的队。现在方便多了,在国地税自助机上1分钟就申领到了增值税普通发票,非常方便。”四川永正药业办税人员蒋成真切感受到了川南临港片区24小时自助服务的便捷。

依托不动产在“互联网+政务服务”上的独特优势,川南临港片区推出的不动产登记服务“少跑一次”向“最多跑一次”升级,进一步优化了全区营商环境。

优化监管 企业实惠一路通畅

8月27日,落户川南临港片区的泸州京扬电子科技有限公司一笔金额149856.17元的出口退税业务全程无纸化退税验证成功,顺利实现出口退税“一次也不用跑”。据龙马潭区税务局收入核算科负责人介绍,“这笔出口退税只用了20多分钟。”过去,纳税人申请办理出口退税业务,要经过纳税人申请,税务部门受理、核实、审批,国库部门审核、划转退税款等流程。一般情况下,纳税人要跑税务部门,税务部门要跑国库部门,传递审核相关纸质资料,耗时超过10天。

现在,纳税人只需要在互联网出口退税综合服务平台申报,税务部门与国库部门通过数据交换,在线上完成资料传递、审核及处理结果反馈等环节,实现出口退税申请、审批、退税流程“走网路”。与一般出

口退税业务相比,全程无纸化退税业务减轻了纳税人报送资料相关费用,从纳税人提出申请到业务办结提速约10天。泸州锐佳陶瓷有限公司一直习惯于采取“重庆申报,上海离境”水运中转模式出口货物。货物离境后,海关数据传递时间一般在20天至60天不等,如遇特殊情况,传递时间更长,甚至出现超过6个月的极端情况。超长的出口退税时间客观上造成了流动资金占用、融资成本高等负面影响,不利于出口规模进一步扩大。在川南临港片区的引导下,该企业转换出口通关模式,改为利用泸州港保税物流中心(B型)出口,实现散货进(进区即退税)、整箱出,充分享受到了海关创新监管和多样化的作业模式。该公司财务总监说:“出口退税时间的缩短,仅是川南临港片区国际贸易营商环境得到明显改善的一个缩影。”自成立以来,川南临港片区积极开展制度创新,形成了全国领先的“出口退税3R预审快退服务模式”,并在此基础上相继完成了“一站式”审核审批、“无纸化出口退税服务模式”“出口退税往来单位信用管理模式”“启运港退税”等一系列创新制度成果叠加。

早前,曾被调侃、吐槽的“办审批就像剥层皮”,如今早已被快速便捷的“最多跑一次”和积极作为的“店小二”风格所取代。“种好梧桐树,诚引凤凰栖。”良好的营商环境、清新的“发展空气”,正在让川南临港片区成为愈发炙手可热的投资兴业、创业创新沃土,也将成为泸州争创全省经济副中心的核心和引擎。

华西城市读本记者 徐庆



自贸区川南临港片区的24小时自助办税机。